Merjenje teznega pospeska z nithim nihalom

12.1. Naloga
V tej vaji moramo dolociti tezni pospeSek s pomocjo nitnega nihala.

12.2. Pripomocki
1. nihalo
2. Stoparica
3. merilo

(UteZ vravnovesni (UteZ premaknjena iz ravnovesne
legi) lege a)

12.3. Potek vaje

Izmeril sem dolzino nihala (vrvice - I), izmeril sem dolzino od teziS¢a kroglice pa do
obesiSCa. Nihalo sem obesil na stojalo, tako da je bilo fiksno pritrjeno. Nato sem nihalo
odklonil za priblizno 5° in meril ¢as nihanja desetih nihajev. Iz tega pa sem izracunal
nihajni Cas. Isto sem ponovil Se 3x, nato pa sem postopek ponovil, le da sem tokrat
uporabil daljSe nihalo oz. vrvico. Po konCanih meritvah sem dolocil povprecen nihajni ¢as
za obe dolzini nihala, ter tezni pospesek.

12.4. Meritve in izracuni

I ... dolzina vrvice

g ... tezni pospesek, ki ga zelimo izraCunati
to ... hihajni Cas

rt ... relativna napaka

ot ... absolutna napaka

N ... Stevilka merjenja

tio ...obhodni €as 10 nihajev

t: ... obhodni €as enega nihaja (tio / 10)

t ... povprecni obhodni Cas

=2*T*V(/g) => g=(@A*T*)/ 1



a)l=(70,7+0,1) cm

N to(s) | t(s) | t(s) | At(s)
1 16,9 1,69 0,004
2 16,9 1,69 0,004
3 16,98 | 1,698 -0,004
4 16,94 | 1,694 1,694 0

5 16,92 | 1,692 0,002
6 16,98 | 1,698 -0,004

b) I = (58,8 £0,1) cm
N tw(s) | ti(s) t(s) At(s)
1 15,48 | 1,548 -0,005
2 15,44 | 1,544 -0,001
3 15,42 | 1,542 0,001
4 15,44 | 1,544 1,543 -0,001
5 15,34 | 1,534 0,009
6 15,44 | 1,544 -0,001
c)I=(47,8+0,1)cm

N tw(s) | ti(s) t(s) At (s)
1 13,9 1,39 0,006
2 13,98 | 1,398 -0,002
3 13,98 | 1,398 -0,002
4 14 1,4 1,39 -0,004
5 13,98 | 1,398 -0,002
6 13,9 1,39 0,006

b)

g=(ga*gp+9c)/3

|=(70,7£0,1) cm
to= (1,694 £ 0,004) s

0t=+0,004 s
rt=0,2%

to=1,694 s (1 * 0,2%)

ot=+0,001s
rt=0,1%

to = 1,543 s (1+ 0,1%)

ot =+ 0,006 s
rt=0,4%

to= 1,396 s (1 * 0,4%)

=70,7 cm (1 £ 0,1%)
=1,694 s (1 +0,2%)

ga = (4* T * 0,707 ) / (1,694)? s* = 9,73 m/s (1 £ 0,5%)

|=(58,8+0,1) cm
to= (1,543 £ 0,001) s

= 58,8 cm (1 £ 0,2%)
= 1,543 s (1  0,1%)

Ob = (4 * 2 * 0,588 m) / (1,543) 2g%= 9,75 m/s (1 + 0,4%)

| = (47,8 +0,1) cm
to= (1,396 + 0,006) s

=47,8 cm (1 £ 0,2%)
=1,396 s (1 + 0,4%)

gc= (4 * M2 * 0,478 m) / (1,396) 2s? = 9,68 m/s (1 + 1%)



g=9.72 m/s?

Absolutne napaka meritev:

Ag=g-9p
r=Ag /g

Ag (m/s?) r (%)
a. poskus 0,01 0,10
b. poskus 0,03 0,31
c. poskus -0.04 0,41

Najvecja absolutna napaka je + 0.04 m / s2.
Najvecja relativna napaka je =+ 0.41%

12.5. Odgovori na vpraSanja

1.

TeZni pospeSek pada z naraS¢anjem nadmorske viSine (ker se vpliv gravitacije
manjSa, saj se oddaljuiemo od sredisCa zemlje), naras€a pa z naraSCanjem
geografske Sirine (zemlja ni popolnoma okrogla, in se lahko izmerijo, minimalne,
razlike)

Idealno bi bilo ¢e bi navoljo imeli veliko vakuumsko posodo, ki bi bila zelo visoka. V
njej bi veckrat spustili ve€ razlicnih teles in izraCunali povprecje.

. Komentar

Vrvico na teznem nihalu smo morali odkloniti za majhen kot, zaradi tega da je
veljala enacba sin o ~ o. To pa pomeni, da smo vrvico lahko odklonili najve¢ a=5".
Pri merjenju niso nastale prevelike napake, saj smo za vsako dolzino vrvice naredili
vec razliCnih meritev

V priro€niku je g= 9,81 m/s?. Pri mojih izracunih sem se pri dolo¢enih primerih bolj,
pri drugih pa manj priblizal. Razlog za to najdemo v napakah, saj smo prvo napako
naredili Zze pri merjenju dolzine vrvice in drugo Se pri odCitavanju obhodnega Casa
(od vsakega posameznika je odvisno kaksne reflekse ima)

PospesSek v priroCniku je bil izraCunan v idealnih pogojih, v vakumu, mi pa nismo
delali v takSnih pogojih. Med drugim je vse skupaj odvisno tudi od temperature
zraka. Ce je npr. temperatura zraka vidja kot v idealnih pogojih, potem je zrak
redkejSi in uteZz na teznem nihalu potrebuje manj ¢asa za en nihaj.



